

数以万计短视频博主遭遇“限流”诈骗

特大电信网络诈骗团伙伪装成“科技公司”推荐“涨粉套餐”牟利

宽敞明亮的办公场所，积极向上的企业文化，激情响亮的宣传口号，让每个走进这家公司的人都觉得这是一家有潜力的科技公司。但谁也没想到，在科技公司的伪装之下，竟隐藏着一个特大电信网络诈骗团伙。

2023年12月以来，江西省九江市浔阳区警方循线追踪，重拳出击，对这起电信网络诈骗案发起全面打击，打掉特大电信网络诈骗团伙1个，捣毁诈骗窝点3个，抓获涉嫌犯罪嫌疑人89名。

专门找短视频博主下手

小李是一名短视频美食博主，依靠高质量的视频创作吸引了不少粉丝。

2023年10月，一名自称某短视频官方客服的人添加了小李的社交账号。“客服”告诉她，短视频平台检测其发布的视频定位不准，自动将小李的主页标签由“美食”更改成“限流”，并将更改标签后的主页截图发给了小李。

短视频流量变现是小李的主要收入来源，对方的说法让她惊惶失措。此时，“客服”趁势推荐小李成为短视频官方扶助商家，不仅可以解除“限流”状态，还可以获得平台推广、涨粉等福利。

为了经营好自己的短视频账号，小李向“客服”支付了990元，成为平台的扶助商家。过了一段时间，小李发现“客服”承诺的平台推广、涨粉等福利均没有兑现，每次向“客服”讨要说法，对方均以“正在办理”“还在走程序”等借口搪塞。多次沟通未果后，小李也不想为几百元而得罪短视频平台，从而影响自己经营短视频账号，只好自认倒霉。

有过类似经历的短视频博主不止小李一人，而是数以万计。其背

后，是诈骗分子冒充平台客服，以非法篡改短视频博主主页标签为手段，紧抓短视频博主对“限流”的畏惧心理，同时许诺“推广”“涨粉”等福利，引诱博主购买虚假套餐，从而达到诈骗钱财的目的。

包装成“公司”进行运作

2023年12月，九江市公安局浔阳分局在对涉网犯罪线索进行研判分析时，发现某科技公司可能涉嫌电信网络诈骗违法犯罪。

浔阳警方高度重视，立即抽调精干警力成立专案组，合力开展案件攻坚。专案组民警夜以继日、连续作战，采取网上、网下同步侦查模式，深挖相关案件线索。专案组多警种协作，刑侦、网安、反诈中心等部门穷尽人力，在无边的网络中查找该团伙的蛛丝马迹。

数以万计的碎片化信息慢慢在专案组汇集，一个特大电信网络诈骗不法团伙逐渐浮出水面。

该团伙将自己包装成为“科技公司”，进行公司化运作，设置销售经理、技术经理、销售主管、业务员等岗位，组织严密、架构清晰、层级分明。他们以某短视频平台博主为主要诈骗对象，“业务”辐射全国各地，犯罪手段迭代升级、灵活多变、欺骗性强。

该团伙通过非法途径购买短视频博主相关信息，从中挑选适合诈骗的对象，特别是那些有一定从业年限、正处于事业上升期的短视频博主，他们大多以短视频平台为生，靠发布视频或直播带货赚取收益。有意思的是，该团伙为了更好地隐藏违法犯罪行为，从不诈骗地址在九江地区的短视频博主。

该团伙还专门为短视频博主精心制定诈骗话术，包括怎么快速获取博主的信任，什么时候开始推销

虚假套餐，面对什么类型的博主说什么话，话术本里都有详细的指引。他们还会根据实施诈骗过程中遇到的问题，不断更新话术本，提高诈骗的成功率。

在实施诈骗的关键环节，由“业务员”非法篡改短视频博主主页标签，而后冒充短视频官方客服，使用同一话术通过社交账号联系短视频博主，让短视频博主误以为自己的短视频账号被限流。取得博主信任后，便向其推销600元至2380元的服务套餐，谎称可以帮助商家解除“限流”状态并达到引流、涨粉的目标。

短视频博主付款后，“业务员”就将博主推送给“售后”对接，“售后”自有一套应对的方法。一旦博主发现并没有达到引流、涨粉的目标，向“售后”询问时，“售后”就以“正在办理”“还在走程序”等借口搪塞，大多数博主在“售后”多次敷衍之后，因为损失不大而选择不了了之；少数博主坚持向“售后”讨要说法，“售后”就为博主低价购买网络流量，提升一些博主视频的播放量，实际没有任何宣传效果。如果遇到极少数博主以报警、曝光说法维权的，“售后”则会选择全额退款，以达到防止博主报警的目的。

据统计，该团伙每月“成交量”超过1000单，受害短视频博主逾万人，给广大短视频博主造成极大损失，严重损害网络环境，社会影响恶劣。

团伙核心成员全部落网

该不法团伙的组织架构在案情分析室的白板上越来越清晰，犯罪所得资金的动向渐渐明了，一个个犯罪证据相继固定。

经过近一个月的缜密侦查，专案组揭开了该特大电信网络诈骗不

法团伙核心成员的神秘面纱，基本摸清了该团伙的组织架构、人员构成、办公场所等情况。鉴于此案涉案人员众多、组织庞大，为彻底摧毁这个特大电信网络诈骗不法团伙，专案组民警多次实地摸排该团伙所属公司及人员情况，精心制定行动方案。

2024年1月9日上午，专案组集合180余名警力蓄势待发，各抓捕小组分赴该团伙3个窝点同时收网，共抓获违法犯罪嫌疑人89名，团伙核心成员全部落网。

让专案组称奇的是，该不法团伙核心成员均对违法犯罪行为供认不讳，但底层员工却大喊“冤枉”，他们认为自己是正规“科技公司”的员工，并没有违法犯罪行为，而是在从事“新型数字经济”事业。

其实，这正是该不法团伙使用的“障眼法”。为了蒙蔽基层员工，打消员工从事电信网络诈骗的心理顾虑，防止团伙内部出现问题，他们精心设计、捏造事实，把名下的伪“科技公司”描绘成“数字科技发展前沿企业”，编造光明的“行业前景”，并刻意打造积极向上的“企业文化”，公司多处贴有“同一个团队、同一个梦想”“态度决定一切、行动决定未来”等励志标语。同时该团伙还用设置业绩目标、开展业绩评比的方式激励员工，超额完成业绩的员工有丰厚的经济回报，那些业绩排名靠前的优秀员工还会在公司的培训会上分享“先进经验”。就这样，一个个劳动者被诱骗至“伪科技公司”，纷纷沉浸在完成业绩的喜悦中，沦为电诈团伙的帮凶。

法网恢恢，疏而不漏。目前，89名犯罪嫌疑人均被公安机关依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

(法治日报记者 周孝清)

彭执利剑

“暖冬风暴” 雪夜猎“狐”

□本报记者 胡斌 实习记者 嘉月

近日，四川省彭州市人民法院(以下简称：彭州法院)持续开展“暖冬风暴”涉民生案件专项执行行动，积极采取查封、罚款等措施，全力攻坚执行到位。

1月24日晚上九时许，被执行人薛某某正在家中饮酒，殊不知法院执行干警已奔赴其住所，拟对其采取强制措施。

肖某与薛某某建设工程合同纠纷一案，法院于2010年10月判决薛某某支付肖某劳务款2.5万元。后因薛某某拒绝履行付款义务，肖某于2011年3月向法院申请强制执行。案件执行过程中，薛某某拒不报告财产，拒不接受法院传唤，经多次查找，均未查询到薛某某名下有可供执

行的资产。经了解，薛某某已前往新疆打工，且无法确定其准确踪迹，案件执行陷入僵局。

时逾十三年，执行干警持续关注被执行人的行踪和财产线索，与申请人保持联络互通。2024年1月24日晚八时许，在掌握到薛某某已从新疆务工返家的消息后，立刻在雪夜驱车前往薛某某住所将其拘传回院，要求其履行还款义务，针对其拒不履行行为，对其处以拘留15日的强制措施。目前，被执行人的家属已将执行款项两万余元全部支付给申请人。

强司寇、重威慑、护民生，彭州法院将用足用活各类执行措施，穷尽执行手段，全力兑现当事人的合法权益。

四川绵阳安州区：“政协”“法院”齐发力 护住群众钱袋子

□胡志敏 本报记者 吕健

“能收到这笔货款，都是法院和政协帮忙，真的非常感谢。”1月26日，四川久远智能消防设备有限公司负责人刘浩梅收到人民币164880.10元转账支票时说道。

当日，在四川省绵阳市安州区法院开展的“司法大拜年”执行案款集中兑付仪式上，在区政协党组成员王玉蓉、李远顺、向亚光等人助力和法院执行局的努力工作下，15名群众拿到了属于自己的钱。

据了解，从1月22日开始，安州区政协联合安州法院针对涉民生案件和小标的案件开展了为期一周的“司法大拜年”专项执行行动。行动通过“传唤到法院”和“法官上门执行”，以及“司法制裁”与“和解促执”相结合的方式，集中查找约谈震慑被执行人，促使其履行法定义务。本次“司法大拜年”专项执

行行动共出动干警93人次，警车4辆，执结案件87件，执行完毕50件，达成和解16件，查找约谈被执行人48人，查封房产3处，查封车辆2辆，作出司法拘留决定13人，实际拘留2人，限制高消费7人，纳入失信黑名单6人，申请司法救助金2人27402元，执行到位243.57万元。

民生无小事，枝叶总关情。下一步，安州法院将继续秉承“如我在诉，如我在执”的为民情怀和责任担当，借助政协委员力量推动案件执行落地。政协将进一步发挥民主监督的作用，强化联合惩戒措施，贯彻善意文明执行理念，加快执行效能，把人民群众的“问题清单”转变为“幸福清单”，促进司法为民的执行故事每天都在安州生动上演，让老百姓的“纸上权益”变为“真金白银”，真正护住群众的钱袋子。

555件烟花爆竹“隐身”居民楼 还没出货嫌疑人就被抓获

□张译文 本报记者 杨明

为营造安全稳定和谐的春节氛围，四川省绵阳市公安局扎实开展“春季攻势”专项行动，全力“压发案、促安全、除隐患”。日前，绵阳市公安局梓潼县局在大排查中掌握到辖区内有人非法运输、销售烟花爆竹线索。民警通过进一步摸排、大量调取监控、缜密分析，发现一可疑车辆于夜间常出入辖区一居民小区。

近日，通过连夜布控蹲守，民警将正准备非法出货售卖烟花爆竹的嫌疑人罗某某抓获，现场从该居民小区一楼门面罗某某存放货物的房内查获烟花爆竹555件，涉案价值6万余元。得知情况后，小区居民纷纷表示：“太吓人了，幸亏你们给查了哦！”

罗某某到案后，如实供述了自己在未取得烟花爆竹销售许可证以及烟花爆竹道路运输许可证的情况下，明知非法贩卖烟花爆竹是犯罪行为，但抱着侥幸心理，想趁春节期间大赚一笔的想法，多次从外地购进烟花爆竹，利用自己的私人车辆运输并存储在租赁仓库的犯罪事实。

目前，罗某某因涉嫌犯罪，已被公安机关采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。据梓潼县公安局相关负责人介绍，储存烟花爆竹窝点一般位于民宅或者废弃厂房内，周围环境、人员等较为复杂。若大量

烟花爆竹堆放在狭小空间里，具有极大的安全隐患，对周边的居民构成极大的威胁。一旦遇到火星的话，将产生极其严重的后果。根据相关法律法规，任何单位或个人未经国家许可从事销售、储存烟花爆竹的行为是违法犯罪行为。

根据《治安管理处罚法》第三十条规定“违反国家规定，制造、买卖、储存、运输、邮寄、携带、使用、提供、处置爆炸性、毒害性、放射性、腐蚀性物质或者传染病病原体等危险物质的”，处以十日以上十五日以下拘留；情节较轻的，处五日以上十日以下拘留。构成犯罪的，依法追究刑事责任。

烟花爆竹属于易燃易爆物品，运输、存储不当极易发生事故，严重危害群众生命和财产安全，未经相关部门许可，严禁非法运输、存储、销售烟花爆竹。年关将至，梓潼县公安局提醒广大人民群众严格遵守烟花爆竹相关管理规定，共同维护好公共安全。公安部门将持续开展专项行动，严厉打击涉烟花爆竹违法活动，并实行开展烟花爆竹安全检查“回头看”行动，加大监管力度，切实保障群众生命财产安全。同时，强化宣传，增强群众的安全意识和防范意识。

广告

遗失公告

兹有绵阳市瑞佳商贸有限公司法人章(印章编码:51068370116601)不慎遗失,特此公告声明作废。

绵阳市瑞佳商贸有限公司
2024年1月29日



新春走基层 送法到身边

近日，四川省泸州市纳溪区志愿者在给过往群众宣传法律法规知识。

连日来，纳溪区人社局、区总工会、区司法局等单位联合开展“新春走基层 普法进万家”宣传活动，采取设点宣传、院坝讲座、文艺表演等方式，积极向返乡农民工和过往群众宣传普及劳动合同、子女赡养、农民工工资保障等相关法律法规知识。周超华 雷生 摄

法治文化进万家 “年味普法”乐融融

广汉市司法局金雁司法所联合金雁街道沱水社区开展迎新春活动

□黄代宣 本报记者 高明山 李鹏飞文 / 图

春节将近，为进一步营造尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围，增强社区居民的法治观念和法律意识，提升群众法治素养，营造和谐、公正、法治的社区环境，近日，四川省广汉市司法局金雁司法所联合金雁街道沱水社区组织开展“欢乐新春、法治同行”迎新春活动。

据悉，此次活动通过法治宣传、法律咨询、普法有奖问答等环节，向居民送上新年祝福的同时，也将法治理念、法治文化送入千家万户，烘托了新春气氛，营造了法治宣传氛围，提升了群众法治观念，给社区居民奉上一道丰盛的新年法治文化大餐。

据统计，现场共发放宣传资料200余份，宣传物资100余件，解答法律咨询100余人次。

